

紐約聯儲銀行報告打臉特朗普 證愚昧政策反噬自身 美企消費者承擔近九成關稅成本

香港文匯報訊 美國總統特朗普向貿易夥伴揮舞關稅大棒，堅稱關稅將為美國增加收入，額外成本由外國企業承擔。然而哥倫比亞廣播公司（CBS）周五（2月13日）援引紐約聯邦儲備銀行最新分析指出，特朗普去年徵收的幾乎所有關稅，都以更高成本轉嫁給美企和消費者，隨着美國進口商品平均關稅一年內從不到3%增至13%，近90%關稅經濟負擔都落在美國消費者和企業身上。

特朗普政府多次為「對等關稅」政策辯護，堅稱是外國企業承擔關稅的多數成本，包括美國以外的大型跨國企業。特朗普上月底還親自在《華爾街日報》撰文，辯稱自己施壓多個貿易夥伴接受高額關稅，「許多情況下，那些嚴重依賴出口的國家別無選擇，它們只能承擔關稅，避免產能過剩造成更大損失。」

與多數主流經濟學家觀點一致

不過紐約聯儲銀行是次研究結果，與多數主流經濟學家觀點一致。報告指出從去年1月至8月，美國進口商承擔了多達94%關稅成本。到去年11月，雖然海外出口商的負擔略增，但美國進口商承擔的關稅成本仍達86%。報告總結稱，美國消費者和企業會繼續承擔2025年高額關稅帶來的大部分經濟負擔。

經濟學家指出，一般而言，商品的進口關稅是由進口商向政府支付，進口商的應對方法包括加價以轉嫁關稅成本，又或與供應商磋商減價的新合約。在美國，大型企業庫存較多，擁有與供應商談判的籌碼，因此能在短時間承受進口關稅上漲，不至於大幅加價。然而中小型企業利潤率低，也缺乏與供應商談判的實力，最終只能漲價轉嫁成本壓力，讓消費者為關稅埋單。

學者：最高法院裁決難阻特朗普

美國許多經濟學家早已警告，關稅政策最終會反噬美國自身。早在2024年10月，特朗普揚言勝選後會對各國加徵關稅之際，《紐約時報》國際貿易領域記者斯旺森已警告，此舉會撼動美企在全球的經營布局，更會重創美國的國際同盟關係。經濟學家也稱，特朗普將貿易壁壘恢復至幾代人未曾見過的水平，「如同向國際體系的心臟地帶投擲一枚手榴彈。」

CBS報道稱，聯邦最高法院預計在本月下旬頒布裁決，決定特朗普政府能否依據1977年的《國際緊急經濟權力法》授權，向他國徵收關稅。在裁決頒布後，特朗普的關稅政策合法性問題以及後續措施走向有待觀察。最高法院自由派大法官傑克遜日前表示，關稅一案涉及許多複雜微妙的法律問題，最高法院須審慎評估。

《紐約時報》指出，即使最高法院的裁決不利特朗普，目前暫不清楚裁決會在多大程度限制其徵收關稅的能力。康奈爾大學經濟學教授普拉薩德表示，不利裁決或會迫使特朗普改變策略、更換關稅的授權依據，但他似乎已決定堅持激進的關稅政策，作為其推進地緣政治野心的工具，「照此趨勢，我認為即使最高法院頒布裁決，也不太可能削弱他用關稅打擊他的做法。」



●美國中小企利潤率低，只能漲價轉嫁成本壓力，讓消費者為關稅埋單。 路透社

特朗普擬減鋼鋁製品關稅挽民望

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，美國總統特朗普計劃縮減對鋼鐵及鋁製品的部分關稅，以應對生活成本危機帶來的壓力，而這場危機已導致他的支持率下滑。

逾半人不滿經濟政策

報道稱，特朗普去年夏天對進口鋼鋁徵收最高達50%的關稅，並將課稅範圍擴及許多鋼鋁製品，例如洗碗機和焗爐。不過據3名知情人士稱，特朗普政府正審查受鋼鋁關稅影響的產品清單，計劃給予部分產品項目豁

免及停止擴大徵稅清單，並轉而對特定商品展開更具針對性的國家安全調查。

這些知情人士透露，美國商務部及美國貿易代表署的貿易官員認為，這些關稅促使焗爐、食品罐和飲料罐等商品漲價，對消費者造成傷害。

特朗普的關稅大棒使美國關稅水平攀升至二戰以來最高峰，不過隨着選民對美國生活成本危機的不滿日益加劇，特朗普已多次撤回部分最嚴格的關稅措施。

皮尤研究中心本月發布的民調顯示，逾七

成美國成年人認為當前經濟狀況「普通」或「欠佳」，約52%美國人認為特朗普的經濟政策導致情況惡化。



● 特朗普令美國關稅水平攀升至二戰以來最高水
資料圖片

日對美4.3萬億投資方案仍存重大分歧

香港文匯報訊 日本經濟產業大臣赤澤亮正周四（2月12日）指出，日美兩國就日方的5,500億美元（約4.3萬億港元）投資方案應優先啟動哪些項目，仍存在重大分歧。

法新社報道，赤澤目前正在華盛頓，就日

本承諾在美國進行的大規模投資展開磋商。這項投資被視為交換條件，以換取美方降低對日本加徵的關稅。赤澤對記者說：「仍有

一些領域存在重大分歧，不過我們也見到了進展。」他表示每次與美國商務部長盧特尼

克會面，都確認參與計劃的日美企業必須能獲得穩定利潤，絕不能承受損失。他強調當中不會有高風險、高報酬的投資項目。

赤澤還說，關於未來討論的時程或他下次訪美的安排，至今尚未作出任何決定。

特朗普廢除「溫室氣體危害認定」 鬆綁汽車監管 奧巴馬轟見錢開眼

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四（2月12日）宣布，撤銷美國環境保護署於2009年發表的「溫室氣體危害認定」，斥責該認定及有關氣候政策是一場「巨大騙局」。今次環保政策鬆綁，或會減少聯邦政府逾萬億美元（約7.8萬億港元）監管支出，環保組織則批評這是美國氣候政策的最大倒退。

該認定出自前總統奧巴馬任內一項研究報告，指出由汽車及工廠等排放的6種溫室氣體，包括二氧化碳和甲烷等是全球變暖元兇，對公眾健康構成威脅。聯邦政府在此後管制石油和天然氣相關產業以及汽車廢氣排放的法律，均以此報告為基石。隨着認定被特朗普撤銷，汽車溫室氣體排放標準亦將被廢除。

環保團體批氣候政策大倒退

特朗普批評有關政策嚴重損害美國汽車產業，大幅推高物價，是史上最大騙局之一。今次取消與汽車相關的多個減排規定，是美國史上最大單次撤銷此類規範的行動。特朗普表示，「相信沒有任何產業比美國汽車業更受惠，我們廢除荒謬絕倫的廢氣排放標準，這些監管對汽車製造業是一個災難。」美國環保署稱，相關行動將消除巨額監管成本，足以使每輛汽車的成本下降逾2,400美元（約1.8萬港元）。

奧巴馬在社媒發文，炮轟此舉會令美國更不安全且更不健康，並降低應對氣候變化的能力，質疑僅是為了讓化石燃料產業賺取更多利潤。亦有環保團體批評此舉是遏制氣候變化進程的重大倒退，準備提出司法挑戰。



●特朗普批評有關政策嚴重損害美國汽車產業。 網上圖片

賠償性侵受害人和解 安德魯借英王室1.3億未還

香港文匯報訊 美國司法部1月30日公布大批與富豪淫媒愛瀕斯坦案相關文件，再度把英國前王子安德魯推上風口浪尖。英媒披露，安德魯為就與女受害者朱弗雷的性侵指控達成庭外和解，曾向家人借款共約1,200萬英鎊（約1.28億港元），但至今未償還分毫。

平息醜聞對王室衝擊

英媒報道，2022年達成的和解協議，由英國王室成員分擔支付。已故英女王伊利沙伯二世據報支付約700萬英鎊（約7,455萬港元），已於此前一年離世的菲臘親王遺產提供約300萬英鎊（約3,195萬港元），英王查爾斯三世亦出資約150萬英鎊（約1,597萬港元），其餘由其他王室成員補

足。消息人士稱，相關資金用以平息醜聞對王室的衝擊。

朱弗雷曾聲稱自己17歲時被愛瀕斯坦販運至英國，並與安德魯發生性關係。安德魯一直否認不當行為，但最終同意支付1,200萬英鎊達成庭外和解，使案件無需在美國法庭審理。

報道稱，安德魯原計劃出售位於瑞士滑雪勝地韋爾比耶的別墅償還借款，該物業估值約1,900萬英鎊（約1.7億港元）。

然而，由於按揭負擔沉重，實際收益有限，令還款計劃受阻。消息稱安德魯至今未償還王室借款。

●朱弗雷（右）稱17歲時被愛瀕斯坦販運至英國，並與安德魯發生性關係。 網上圖片

美參院撥款法案被否決 國土安全部停擺幾成定局

香港文匯報訊 美國國會參議院周四（2月12日）未能推進對國土安全部的撥款法案。由於給國土安全部的臨時撥款即將到期，該部門即將面臨停擺。

參院當天就法案的表決結果為52票贊成、47票反對，沒有達到推進法案所需的60票。參院民主黨人對白宮提供的最新談判條件表示不滿，參院民主黨領袖舒默說：「民主黨人的立場非常明確：我們不會支持（在移民執法上）維持現狀。」

由於參眾兩院馬上開始休會數日，美媒普遍認為，這使得國土安全部陷入停擺幾成定局。

不過，參院共和黨領袖圖恩表示，如果兩黨就撥款法案達成協議，參議員需在24小時內返回國會大樓。

今年1月，兩名美國公民在明尼蘇達

州，被國土安全部下轄機構執法人員在針對非法移民的行動中開槍擊斃，加劇民主、共和兩黨在移民執法問題上的分歧。2月3日，國會眾院通過一項已獲參院通過的撥款法案，為相關聯邦政府部門在本財年剩餘時間內提供資金，但僅按現有水平向國土安全部提供臨時撥款至本月13日，以便兩黨在此期間就改進該部門運作進行談判。

美媒分析稱，國土安全部如開始停擺，其實際影響起初可能較輕微，因國土安全部下屬機構的聯邦僱員絕大多數屬「必要崗位」人員，停擺期間領不到工資也需繼續上班。但若停擺持續時間長，國土安全部下屬部分機構例如運輸安全管理局、聯邦緊急事務管理局、特勤局和海岸警衛隊等，可能受到較大衝擊。

加民眾情人節拒縮皮 消費傾向甜蜜體驗

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報道）加拿大人重視情人節，恰巧今年情人節是星期六，消費者能更靈活安排慶祝時間。過去一年，民眾不得不面對美國關稅推高的通脹壓力和物價漲幅，但大部分人今年情人節消費與往年相若。

重視燭光晚餐

在經濟前景不明朗下，消費者的情人節消費較為審慎，傾向選擇性價比較高的服務和禮品，不再講究是否名牌。根據加拿大帝國商業銀行進行的調查顯示，超過一半受訪者準備在情人節消費，以戀愛中情侶的消費比例最高，最熱門消費項目包括鮮花、朱古力和燭光晚餐。18歲至34歲青年的消費力最高，打算花費224加元（約1,288港元），高過全國平均消費179

加元（約1,029港元）。不斷上漲的生活成本，令很多人難負擔額外消費，45%受訪者打算減少情人節開支。

安大略省貴湖大學行銷學教授奧沙伊特拉庫爾表示，情感反應是情人節消費的重要驅動力，人們不會吝嗇開支。為品牌和零售商提供市場調查的Field Agent指出，消費者現在會更深思熟慮選擇，但情人節散發出的甜蜜感覺，即使財務預算緊張，人們也不願完全放棄。

與往年較顯著不同的消費趨勢是，51%消費者重視出外享用情人節套餐多過禮物，較去年的44%上升7個百分點。Field Agent發言人杜塞特說，人們非常重視體驗相聚所能創造的人際連結，且意識到一束鮮花或一盒朱古力只能保存有限日子，但共享晚餐的回憶卻能長久留存。